

# 交易额增长超九成！ “China Travel”邂逅中国年

新华社北京2月6日电 当“China Travel”邂逅中国年，首个中国春节，感受中国年味，“圈粉”中国年货，体验“丝滑”支付……外国游客来华热情高涨。

中国人民银行最新发布的数据显示，蛇年春节假期(1月28日至2月4日)，银联、网联共处理境外来华人员支付交易笔数较去年春节假期增长124.54%，交易金额增长90.49%。

“免签朋友圈”扩大，爱上“非遗”中国年——

逛庙会、赏灯会、穿汉服、看表演、品美食……春节期间，在中国的大街小巷、旅游景区，不时出现游玩“打卡”的“洋面孔”。

在上海豫园，德国姑娘卡拉·乌尔马赫不仅感受到了江南韵味和浓浓年味，还购买了心仪的年货工艺品，给朋友带回中国春节的祝福。“在上海购物，不论是刷Visa、万事达卡等外卡，还

是手机移动支付，都很方便。”她说。

免签国家范围的不断扩大和240小时过境免签新政策，吸引更多外国朋友感受中国年。第三方平台数据显示，今年到中国过春节的外国游客较2024年增长150%，创下新高。

支付宝数据显示，除了北、上、广、深等入境游一直以来的热门目的地，苏州、西安、成都、厦门等地也成为春节期间入境游客爱用支付宝深度旅行和消费的城市。

服务升级，消费支付“不见外”——

在栈桥喂海鸥、乘游船看海景、在“非遗大集”上看花灯、喝青岛啤酒……今年春节期间，不少外国游客来青岛过大年，青岛入境游订单量同比增长108%。

还在担心“支付难”？老外说，体验越来越好。

“不用换现金，用韩国本地的电子钱包就能在青岛街头体验好吃好玩

的。”在中山路打卡的韩国游客朴惠珍直言支付太方便。

近年来，便利外籍来华人员支付的措施密集出台，不断重塑入境消费场景：一方面推动“外卡内绑”，境外银行卡可绑定支付宝、微信支付在国内商户消费；另一方面支持“外包内用”，越来越多境外电子钱包可在国内使用。

记者了解到，目前支付宝支持“外卡内用”的境外钱包已达13个，来自菲律宾、泰国、新加坡等10个国家和地区。

政策“破壁”、服务升级。各方不断打通移动支付的堵点：提高境外银行卡绑卡效率，优化身份证验证安排，提高移动支付单笔交易限额和年累计交易限额……

为适应外国人的现金支付习惯，全国近7万家银行网点、近5000家外币兑换设施、近32万台自动取款机可提供兑换人民币服务。

消费高涨，“圈粉”中国年货——

在前门大街选购茶叶，在杨梅竹斜街买兔儿爷，在各大购物中心选购国产潮牌衣服……不少北京的门店反映，春节假期，外国消费者较去年春节明显增加。

来自德国的乌尔丽克和在中国留学的儿子埃米尔一同在北京过大年。“我们逛了什刹海的集市，品尝了地道的中餐，购买了心仪的春节礼物。”乌尔丽克说，不少店家都能用英文交流，手机支付也非常方便。

来自微信支付和支付宝的数据印证了外国游客“买买买”的热情：春节期间，入境游客通过微信支付消费笔数较去年春节假期增长134%。假期前五天，入境游客用支付宝消费金额比去年春节假期增长1.5倍。

中国年正在成为“世界年”。从东方传统佳节之美，到乐享消费支付“不见外”，开放的中国，让世界越来越爱！

## 2024年我国规上电子信息制造业 增加值同比增长11.8%

新华社北京2月6日电 工业和信息化部6日公布的数据显示，2024年，我国电子信息制造业生产增长较快，规模以上电子信息制造业增加值同比增长11.8%，出口持续回升，效益稳定向好，投资增长明显，行业整体发展态势良好。

2024年，主要产品中，手机产量16.7亿台，同比增长7.8%，其中智能手机产量12.5亿台，同比增长8.2%。规模以上电子信息制造业实现营业收入16.19万亿元，同比增长7.3%；实现利润总额6408亿元，同比增长3.4%。

## 第三届链博会将于7月在北京举办

新华社北京2月6日电 记者从中国国际贸易促进会了解到，第三届中国国际供应链促进博览会将于今年7月16日至20日在北京举办，展览总面积12万平方米，设置先进制造链、清洁能源链、智能汽车链、数字科技链、健康生活链、绿色农业链等6大链条和供应链服务区。截至目前，已有近200家企业签约参展。

作为全球首个以供应链为主题的国家级展会，链博会是全球共享的国际公共产品。2023年以来，链博会已成功举办两届，成为展览展示特色鲜明、活动亮点纷呈、合作成果丰硕的全球经贸盛会，为建设更加安全、开放、包容的全球供应链供应链作出积极贡献。

## “渝车”出海迎来蛇年开门红



2月6日，一列装载281辆“重庆造”汽车的JSQ型车(汽车整车运输专用车辆)从重庆鱼嘴站驶出。重庆铁路物流中心数据显示，8天春节假期，重庆铁路累计发出“渝车”5743台，其中出口整车1807台。据介绍，春节期间每天都有运载着“重庆造”整车的班列从鱼嘴站出发，借助西部

陆海新通道和中欧班列前往东南亚和欧洲市场。

重庆海关日前公布的数据显示，2024年重庆市出口整车47.7万辆，同比增长29.6%。

图为商品车在重庆鱼嘴站等待装车(无人机照片)

新华社发

## 商家落实国补政策有待规范 中消协发布2024年消费投诉热点分析

新华社北京2月6日电 中国消费者协会6日发布2024年全国消协组织受理投诉情况分析。从消费者投诉热点看，部分经营者在商品质量、营销和服务等方面存在问题，如部分商家落实国补政策不规范、“车辆统筹保险”投诉激增、“先学后付”隐患多……不仅损害了消费者的合法权益，也暴露了监管的短板。

### 部分商家落实国补政策不规范

消费者马先生于2024年12月16日，在某电商平台某品牌自营旗舰店支付8599元(原价为8999元，使用400元国家补贴)购买了一部手机。12月22日发现同款手机在其购买价格基础上降价700元，消费者按照平台客服要求重新下单价格为7899元(原价为8999元，使用400元国家补贴和700元平台优惠券)。消费者要求价格保护，但平台以新订单使用了400元国补为由，只支持与价保300元。消费者投诉后，通过消协与

商家进行了和解，在价保300元基础上，另行补偿400元差价。

据中消协介绍，部分商家先抬高价格，再用国补优惠吸引消费者。消费者购买了国补商品后发现价格大幅下降，要求补差价，但被商家以“国补商品不参与价保”为由拒绝。有的商家未按承诺时间发货，或者以库存不足为由强制取消订单，导致消费者国补资格丧失。

中消协建议，相关部门进一步明确补贴政策细则，细化国补商品的价格计算规则，防止商家虚高定价或通过涨价等方式套补，侵害消费者利益。监管部门可重点加强对补贴商品价格的监测，对参与国补商品的价格波动进行动态监管，及时发现异常涨价行为。

### “车辆统筹保险”投诉激增

消费者林先生称，在手机上看到某运输安全统筹服务有限公司发布的车险服务广告，该公司工作人员冒充知名保险公司，以可购买汽车商业险为由诱导

其通过二维码进行付款。付款后消费者收到的合同显示是统筹服务，并非正规的商业险保单。

据介绍，中消协近期接到大量消费者投诉，反映一些“汽车服务公司”以保险公司名义对外销售“统筹保险”，冒充知名保险公司，将“统筹保险”包装成正规商业保险，消费者付款后发现保单并非由正规保险公司出具，“统筹保险”公司客服电话无人接听、业务员失联，出险后只能到指定修理厂，面临赔付难等问题。消费者发现问题后要求退款，却遭遇商家拖延或拒绝。即使合同未生效，消费者提出退款时仍被收取高额手续费。

中消协有关负责人表示，销售车辆统筹业务的并非保险公司，其公司名称一般为“汽车服务公司”或“运输服务公司”，注册时也无需保险监督管理机构批准。此类公司的风险补偿能力及资金安全性相对较低，存在理赔难度大、跑路风险高等多重风险，建议消费者谨慎

识别，避免选择此类产品。

### “先学后付”隐患多

消费者孙女士称，2024年12月，广州某咨询服务公司诱导其签订“先学后付”分期付款技能培训课程合同，客服报名时只需要交纳100元预定金，下个月才开始支付学费。事后，孙女士才发现自己在不知情的情况下被办理了贷款。

中消协有关负责人表示，培训机构以“先学后付”的名义，诱导消费者未充分了解借款条款情况下办理“消费贷”。部分网贷平台设置为默认勾选，并自动成为后续付款方式，且关闭步骤复杂。

中消协有关负责人表示，培训机构应明确告知消费者相关条款和风险，网贷平台应加强身份验证、支付安全等，避免因误操作引发纠纷。建议监管部门加强对培训和电商行业相关业务的监管，确保其透明公平经营，防止侵害消费者权益。

### 欧洲媒体：

## DeepSeek 为欧洲研发先进 AI 提供新思路

新华社柏林2月6日电 欧洲多家媒体近日发表文章说，中国人工智能(AI)企业深度求索(DeepSeek)发布最新开源模型 DeepSeek-R1 表明，DeepSeek 的经验为欧洲以有限算力和较低成本研发先进的人工智能模型提供了一条可借鉴之路。

瑞士《新苏黎世报》刊发题为《DeepSeek 作为转折点：中国 AI 或许恰好能给欧洲带来关键优势》的文章说，

长期以来，欧洲自认在人工智能竞赛中毫无胜算，因为欧洲无法像美国科技巨头那样筹集到巨额资金以建立强大算力。但欧洲和瑞士拥有在人工智能热潮中真正发挥作用所需的最重要资源：智力、训练有素的人才。DeepSeek 模型表明，即使资金和计算能力有限，也能开发出优秀的人工智能模型，这为欧洲研究人员开辟了一条道路。

德国《世界报》以《这场 AI 地震始料

未及——DeepSeek 为何能改变一切》为题报道说，DeepSeek 成功打破了人工智能行业此前的一种模式：如果想参与人工智能竞赛，就必须预先投入数十亿美元建设数据中心。美国企业试图用巨额投资构筑“护城河”，但与传统行业不同，人工智能领域的先发优势并不绝对。

德国《经济周刊》发表文章指出，美国的科技制裁是一条错误的道路。DeepSeek 的程序员没有顶级芯片，但

他们用创造力弥补了这一劣势。

英国《卫报》网站刊文说，DeepSeek-R1 可以免费使用，并且是开源的。低成本与开放性的强强联合可能有助于普及人工智能技术，让其他国家(尤其是美国以外)的开发者能够入局。

德国《南德意志报》的评论文章认为，在人工智能领域，DeepSeek 找到了一种更高效构建人工智能模型的方法，节省了资金和能源。

## 美国去年12月 贸易逆差额急剧扩大

新华社华盛顿2月5日电 美国商务部5日公布的数据显示，2024年12月美国商品和服务贸易逆差额为984亿美元，环比增长24.7%。

具体来看，去年12月进口额环比上涨3.5%至3649亿美元，是贸易逆差额急剧扩大的主要推手，其中工业产品进口额激增108亿美元。同期，出口额环比下降2.6%至2665亿美元，其中消费品出口额下滑18亿美元。

数据显示，去年12月美国对墨西哥贸易逆差为152亿美元，对欧盟贸易逆差为204亿美元。

数据还显示，2024年美国商品和服务贸易逆差额达9184亿美元，为1960年以来第二高水平。其中，进口额增加2533亿美元至4.11万亿美元，涨幅达6.6%；受服务出口额增长提振，出口额增加1198亿美元至3.1916万亿美元。

分析人士认为，在美国政府加征进口关税预期的影响下，美国零售商在去年年底提前进口并囤积大量商品，推动进口额、尤其是商品进口额激增。与此同时，美元走强导致其他国家和地区购买美国产品的成本更高，美出口额受到影响。

中央文明办 国家旅游局

# 文明旅游

## 每个人都是一道亮丽的风景线